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  العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير كلية                                                            جامعة محمد خيضر بسكرة

    2025/  2024: السنة الجامعية                                                      العلوم المالية والمحاسبة: قسم

  مراقبة التسيير: مادة                                     تخصص مالية                   : السنة الثالثة

 

  04السلسلة�رقم� نير امتحل�

 :التمرين��ول � حل -

 :إعداد�جدول�$ستغ"ل�التفاض�ي�للمؤسسة -1

  �جما�ي Dا�نتج� Cا�نتج� Bا�نتج� Aا�نتج�  البيان

  CA 000 400  000 600  000 700  000 300  000 000 2رقم��عمال�

  )CV  )000 250(  )000 390(  )000 280(  )000 180(  )000 100 1التكلفة�ا�تغ$#ة�

  900 000  120 000  420 000  210 000  150 000  الهامش�ع2ى�التكلفة�ا�تغ$#ة

  )468 000(  )36 000(  )126 000(  )216 000(  )90 000(  التكاليف�الثابتة

  432 000  84 000  294 000  )6 000(  60 000  النتيجة

    � �تكاليف�ا,نتج �تحليل �بإعادة �ا,ؤسسة �  Bننصح �تخفيض�التكال� يف�ا,تغ>;ة�ومحاولة

  .  للمنتج،�لكن��Fننصحها�بالتخ�ي�عنه�Cن�الهامش�ع�ى�التكلفة�ا,تغ>;ة�للمنتج�موجبة

 :حساب�عتبة�ا,ردودية�لكل�منتج -2

  :حساب�تركيبة�رقم��عمال�لكل�منتج -2-1

  �جما�ي  Dا�نتج� Cا�نتج� Bا�نتج� Aا�نتج�  البيان

  26 000  2 000  7 000  12 000  5 000  عدد�الوحدات�ا�باعة

    150  100  50  80  سعر�بيع�الوحدة

  2 000 000  300 000  700 000  600 000  400 000  رقم��عمال

 % 100 % 15  % 35  % 30  % 20  %تركيبة�رقم��عمال��

 :ا,رجحع�ى�التكلفة�ا,تغ>;�هامش�ال حساب�معدل -2-2

  Dا�نتج� Cا�نتج� Bا�نتج� Aا�نتج�  البيان

 % 40 % 60 %  35  % 37,5  ة�للوحدةمعدل�الهامش�ع2ى�التكلفة�ا�تغ$# 

 % 15  % 35  %30  % 20  %تركيبة�رقم��عمال

  % 6  % 21  % 10,5  % 7,5  معدل�الهامش�ع2ى�التكلفة�ا�تغ$#ة�ا�رجح

  % 45% = 6%+ 21% +  10,5% +  7,5  معدل�الهامش�ع2ى�التكلفة�ا�تغ$#ة�ا�رجح



2 

 

  :حساب عتبة المردودية -2-3

معدل�الهامش�ع2ى�التكلفة�ا�تغ$#ة�ا�رجح ÷التكلفة الثابتة  =رقم أعمال عتبة المردودية   

.دج 1 040 000=  % 45 ÷ 468 000=   

  :حساب عتبة المردودية لكل منتج -2-4

  Dا�نتج� Cا�نتج� Bا�نتج� Aا�نتج�  البيان

  1 040 000  رقم�أعمال�عتبة�ا�ردودية��جما�ي

 % 15  % 35  %30  %20  %تركيبة�رقم��عمال�

  156 000  364 000  312 000  208 000  عمال�عتبة�ا�ردودية�لكل�منتجرقم�أ

  150  100  50  80  سعر�بيع�الوحدة

  1 040  3 640  6 240  2 600  عدد�وحدات�عتبة�ا�ردودية

: التحقق�  

  �جما�ي Dا�نتج� Cا�نتج� Bا�نتج� Aا�نتج�  البيان

  CA 000 208  000 312  000 364  000 156  000 040 1رقم��عمال�

  )CV  )000 130(  )800 202(  )600 145(  )600 93(  )000 572التكلفة�ا�تغ$#ة�

  468 000  62 400  218 400  109 200  78 000  الهامش�ع2ى�التكلفة�ا�تغ$#ة

  )468 000(  التكاليف�الثابتة

  432 000  النتيجة

  :التمرين�الثانيل�ح

 :حساب�$نحراف�الك�ي -1

  التكاليف�الحقيقية�–ف�ا�عيارية�التكالي= Rنحراف�الك2ي�

 = )000 10 x 2 x 4 (-  )000 10 x 2,5 x 3,5(   

  دج�انحراف�غ>;�م"ئم�7 500  -=  87 500 – 80 000= 

    � �ب �7 500قدر�Rنحراف�ا�سجل �وهو�انحراف�سالب�� �غ>;�م"ئمدج �معرفة� أي �أجل ومن

�أو�التكلف � �ا�ستخدمة �للكمية �هل�يرجع �بعمليةالعامل�ا�تسبب�فيه، ��jبد�من�القيام �الوحدوية، �ة

  .تحليل�Rنحراف�للكمية�والتكلفة

  التحليل�الثنائي�:تحليل�$نحراف� -2

  :انحراف�الكمية •

 السعر�ا�عياري �x) الحقيقية�ميةالك�–عيارية�كمية��ا�ال(=  Rنحراف�الكمية�
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 ) =000 10 x 2 – 000 10 x 2,5 (x  4   

 ) =000 20 – 000 25 (x 4    =-  000 20ئم��oدج�غ$#�م  

  :نoحظ�أن�Rنحراف�غ$#�مoئم�أي�أن�الكمية�الفعلية�كانت�أكr#�من�الكمية�ا�عيارية،�وبالتا�ي    

فا�سؤولية�تقع�هنا�ع2ى�إدارة���نتاج،�حيث�أنه�قد�يكون�هناك�استخدام�غ$#���أمثل�للوسائل�* 

  اشرة،�و�مكانيات�أي�إسراف�وتبذير��}ي�استعمال�ا�واد�ا�ب

  . أما�إذا�كان�سبب�ضعف�}ي�جودة�ا�واد��ولية�فإن�ا�سؤولية�تقع�ع2ى�إدارة��ا�ش~#يات* 

  ):التكلفة�(انحراف�السعر��� •

  الحقيقية�ميةالك x) الحقيقي�سعر ال�–عياري�سعر��ا�ال(=  سعرRنحراف�ال •

                                    ) =4 – 3,5 (x  000 25  =500 12 انحراف�م"ئم�دج�.  

�ا�واد�كان�أقل�من�السعر�ا�عياري�،�     نoحظ�أن�Rنحراف�مoئم�أي�أن�السعر�الفع2ي�لشراء

وبالتا�ي�فإن�الثناء��يكون��سؤول�مصلحة�ا�ش~#يات��وذلك�لشراء�مواد�أولية�بأسعار�أقل�من�ا�توقع،�

 .اب�جودة�ا�واد�ا�ش~#اةلكن�وجب�التنبيه�إ�ى�أن�السعر��ا�نخفض�يجب�أ�jيكون�ع2ى�حس

  انحراف�السعر+ انحراف�الكمية�= Rنحراف�الك2ي�

   دج�وهو�انحراف�غ>;�م"ئم�7 500 -=  12 500+  20 000 -                                

  :  بما�أن�Rنحراف��جما�ي�غ$#�مoئم�فإن�السبب�قد�يرجع�إ�ى�أحد�السبب$ن�التالي$ن

  .عالية�للمواد��ولية�فإن�ا,سؤولية�تقع�ع�ى�مسؤول�مصلحة�gنتاجإذا�ثبت�الجودة�ال* 

  .إذا�ثبت�ضعف�جودة�ا,واد��ولية�فإن�ا,سؤولية�تقع�ع�ى�مسؤول�مصلحة�ا,شm;يات* 

  :التحليل�الث"ثي�ل"نحراف: تحليل�$نحراف -3

  $نحراف�ا,شm;ك�–انحراف�التكلفة�+ انحراف�الكمية�= $نحراف�الك�ي�

  كمياتال
  م.ت  ك��

  Rنحراف

  +  -  ح.ك  م.ك

000 20  000 25  -000 5    4  000 20    

  التكلفة
      م.ك  ت

  ح.ت  م.ت

4  3,5  0,5  000 20    000 10  

          Rنحراف�ا�ش~#ك

          س  ك

-000 5  0.5    -2500    500 2  

    R  500 7نحراف��جما�ي
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  :لثالتمرين�الثاحل�

  عيارية�ا�وافقة�ل�نتاج�الحقيقيحساب�عدد�الساعات�ا�  

  .عدد�الوحدات�الحقيقية�xعدد�الساعات�ا�عيارية�=     عيارية�ا�وافقة�ل�نتاج�الحقيقيالساعات�ا�

                            ) =140 /000 5  (x 500 5   =154ساعة�  

  التعي>ن
  $نحراف  التكاليف�الحقيقية  التكاليف�ا,عيارية

  +  -  ا,بلغ  و.ح.ت  ح.ك  ا,بلغ  و.ت.ت  م.ك

    950  4 800  30  160  3 850  25  154  اليد�العاملة

  

 :التعليق •

أي�أن�ا�ؤسسة�لم�تستطع���م"ئمغ>;�ي�سالب�أوهو�انحراف���950قدر�Rنحراف�ا�سجل�ب�    

�هل�يرجع�للكمية وأن�تضبط�تكاليف�ساعات�يد�العمل� أي��من�أجل�معرفة�العامل�ا�تسبب�فيه،

�jبد�من�لذلك� ،أي�سعر�الساعة�الواحدة�ا�ستخدمة��أو�التكلفة��عدد�الساعات�الoزمة�}ي��نتاج�أو 

  .القيام�بعملية�تحليل�Rنحراف�للكمية�والتكلفة�

 :تحليل�$نحراف� -1

  الكميات
  م.ت  ك��

  Rنحراف

  +  -  ح.ك  م.ك

154  160  -6    25  150    

  التكلفة
      ح.ك  ت

  ح.ت  م.ت

25  30  5-  160  800    

    R  950نحراف��جما�ي

 :نoحظ�أن�� •

أن��لم�يستطعمoئم�هذا�يع���أن�قسم��نتاج�غ$#�من�الصفر��وهو�انحراف�قل�انحراف�الكمية�أ -

 .يتحكم�}ي�عدد�الساعات�الoزمة�للعملية��نتاجية

فــرق�الســعر�أقــل�مــن�الصــفر��أيضــا�فهــو�غ$ـــ#�مoئــم�،�حيــث�أن�ا�ؤسســة�تحملــت�تكــاليف�إضــافية�}ـــي� -

  .أجرة�الساعة�الواحدة�الoزمة�لعملية��نتاجية
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 حل�التمرين�الرابع:

 :إعداد�ا,>|انية�ا,رنة -1

 ا����ط 
2100  �	�
 2200  �	�
 2300 �	�
 2400  �	�
 

 ا
	��ء 

         :ا
	��ء ا������ة

         :ا���اد ا�������� 

100 2 x  5 10 500       

200 2 x  5   11 000     

2300  x 5     11 500   

2400 x  5       12 000 

��� ا������ة ا��� �����         :ا�

30 x2100 63 000       

30 x2200   66 000     

30 x2300     69 000   

30 x2400       72 000 

 000 84 500 80 000 77 500 73 ����ع ا�
��ء ا������ة

 000 11 000 11 000 11 000 11 :ا������ 
��ءا�

 000 95 500 91 000 88 500 84 ����ع ا�
��ء ��� ا������ة

 400 2 300 2 200 2 100 2 	�د و"�ات ا� ��س

���ر$� ��"�ة ا� ��س� �&��' 40,24 40,00 39,78 39,58 

ا����&� ا�����ر$� ا������ة ��"�ة 
 ا� ��س

35,00 35,00 35,00 35,00 

ا����&�  ا�����ر$� ا�(�)��  ��"�ة 
 ا� ��س

5,24 5,00 4,78 4,58 

  

  :تكاليف�gنتاج�ا,عيارية�والفعلية�و$نحرافاتيب>ن�جدول�  -2

 التعي>ن

التكاليف�ا,عيارية�ا,وافقة�ل"نتاج�

 الحقيقي

 $نحراف التكاليف�الحقيقية

 + - ا,بلغ و.ح.ت ح.ك ا,بلغ و.ت.ت م.ك

 X 6 000 5 30 000 6 500 4,50 29 250   750ا,ادة�

 Y 4 000 3 12 000 3 500 3,25 11 375   625ا,ادة�

 750 8   250 71 75 950 000 80 80 000 1 اليد�العاملة

 600 11   400 68 36 900 1 000 80 40 000 2 م.أعباء�الورشة�غ

 725 21   275 180     000 202     ا,جموع
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 :تحليل�$نحراف�الك�ي -3

  :تحليل�$نحراف�ع�ى��عباء�ا,باشرة -3-1

 :انحراف�ا,واد�ا,باشرة •

  :Xا,ادة��انحراف •

  الكميات
  م.ت  ك��

  Rنحراف

  +  -  ح.ك  م.ك

000 6  500 6  -500   5  500 2    

  التكلفة
      ح.ك  ت

  ح.ت  م.ت

5  4,5  0,5  500 6    250 3  

  750        �جما�يRنحراف�

  :Yانحراف�ا,ادة� •

  الكميات
  م.ت  ك��

  Rنحراف

  +  -  ح.ك  م.ك

000 4  500 3  500  3    500 1  

  التكلفة
      ح.ك  ت

  ح.ت  م.ت

3  3,25  -0,25  500 3  875    

  625        �جما�يRنحراف�

 :انحراف�اليد�العاملة�ا,باشرة •

  الكميات
  م.ت  ك��

  Rنحراف

  +  -  ح.ك  م.ك

000 1  50 9  50  80    000 4  

  التكلفة
      ح.ك  ت

  ح.ت  م.ت

80  75  5  950    750 4  

  R        750  8نحراف��جما�ي
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 :نحراف�ع�ى��عباء�غ>;�ا,باشرة$  -3-2

  :التقديرية���عباء�ا�حملة�ل�نتاج،�أي) ا�رنة(حسب�ا�$�انية�

  دج�x1000  x 40   =000 80 2=  �عباء�ا�عيارية�ا�وافقة�ل�نتاج�الحقيقي

 :حساب�$نحراف�الك�ي -1

 �عباء�الحقيقية�   -�عباء�ا�عيارية�ا�وافقة�لoنتاج�الحقيقي��=  Rنحراف�الك2ي��

  )انحراف�م"ئم( 11 600=   68 400 -  80 000=     

 :�عباء�غ>;�ا,باشرة�تحليل�$نحراف -2

  انحراف�ا,ردودية+ انحراف�النشاط�+ انحراف�ا,>|انية�= $نحراف�الك�ي�

 دج�77 500=   11 000+  35*  1 900=   �عباء�ا�عيارية�للقسم�و�ا�وافقة�لنشاط�الحقيقي •

 دج�76 000=  40*  1 900=    ا�عيارية�لوحدة�القياس�الحقيقية �عباء •

 دج�80 000=   40*   2*  1 000=   الحقيقي�ل�نتاجا�عيارية�لوحدة�القياس��ا�وافقة��عباء�  •

 

 :انحراف�ا,>|انية�-2-1

�عباء��-)$�انية�ا�رنةأعباء�ا�(�عباء�ا�عيارية�للقسم�وا�وافقة�للنشاط�الحقيقي�=   ةينا� $انحراف�ا�

  الحقيقية�

 )  =900 1  x 35 + (000 11- 400 68   =100 9 )ئمoانحراف�م(  

هذا�Rنحراف�سببه�الفرق�ب$ن�التكلفة�ا�تغ$#ة�لوحدة�القياس�الحقيقية�والتكلفة�ا�تغ$#ة�لوحدة�

  .القياس�ا�عيارية

 :انحراف�النشاط�-2-2

�عباء�ا�عيارية�للقسم�ا�وافقة��-ة�لوحدة�القياس�الحقيقية��عباء�ا�عياري=  انحراف�النشاط�

  للنشاط�الحقيقي�

 ) =900 1 x  40  (-   )900 1 x 35 + (000 11  

  )انحراف���غ$#�مoئم(  1  500 - =  77 500  - 76 000= 

  :هذا�Rنحراف�سببه�التحميل�العقoني�ل�عباء�الثابتة�ويمكن�حسابه�من�العoقة

  )معامل�التحميل(�عباء�الثابتة���–�عباء�الثابتة�= نشاط�انحراف�ال

  0,863636=   2200/  1 900= النشاط�العادي��/ النشاط�الفع2ي�= معامل�التحميل�

 =000 11  x )0,863636 (– 000 11   =500 9  - 000 11  =- 500 1  )ئم�أي�تكلفة�oم�#rانحراف�غ

  )عطالة�
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  :انحراف�ا,ردودية�-2-3

�عباء�ا�عيارية�لوحدة��-�عباء�ا�عيارية��لوحدة�القياس�ا�وافقة�لoنتاج�الحقيقي�= ا�ردودية��انحراف

  القياس�الحقيقية�

 )  =1000 x 2 x 40  ( -    )900 1 x 40(  

  )انحراف�مoئم(    4 000=   76 000  - 80 000=  

وعدد�وحدات�القياس�) سا�1 900(هذا�Rنحراف�سببه�الفرق�ب$ن�عدد�وحدات�القياس�الحقيقية�

  :،�ويمكن�حسابه�من�العoقة�)سا�x 2  =000 2 1000(التقديرية��ا�وافقة�ل�نتاج�الحقيقي�

  )انحراف�مoئم(   x 40   =000 4)  1 900 – 2 000= (انحراف�ا�ردودية�

  

يمكن�إظهار�كل�العمليات�الحسابية�والتحليل�من�خoل�جدول�لحساب�وتحليل�Rنحرافات�    

  :ع2ى��عباء�غ$#�ا�باشرة�،�انحرافات�أعباء�الورشة،�كما�ي2ي

  . ورشةلل�غ$#�ا�باشرةعباء�� جدول�حساب�وتحليل�انحرافات�

  

  Rنحراف  ا�بلغ  الحساب  طبيعة��عباء  نوع�Rنحراف

-  +  

  م$�انية�النشاط�الحقيقي  انحراف�ا�$�انية

  �عباء�الحقيقية
)1900 x 35( +11000  77500  

68400  

  

  

  

100 9  

  ح.ق.و.م.أ  انحراف�النشاط

  م$�انية�النشاط�الحقيقي
1900 x 40  

)1900 x 35( +11000  

000 76  

500 77  

  

500 1  

  

  ا�وافقة�ل�نتاج�الحقيقيق�.و.. م.أ  انحراف�ا�ردودية

  ح.ق.و.م.أ
1000 x 2  x  40  

1900 x  40  

80000  

76000  

  

  

  

000 4  

  R        500 1  100 13نحراف�الك2ي
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